
            机械运动复习课件

2016-12-30 发布者：冉瑛 浏览数( -)
     判断一个物体是运动的还是静止的以及它的运动情况如何，取决于所选的参照物，这就是运动和静止的相对性．离开参照物谈运动和静止是没有意义的平均速度公式 .计算平均速度时，必须明确是计算哪段路程(或哪段时间)的平均速度，且要注意运动路程和运动时间应一一对应．②平均速度不能理解为速度的平均值，如果认为平均速度 ，那就大错特错了，必须根据具体的运动路程和对应的运动时间，运用速度公式进行运算．
      说课的基本形式是“四大模块”模式

2016-12-29 发布者：沙晓燕 浏览数( 1)
  说课的基本形式是“四大模块”模式，它由说教材、说教法、说学法、说教学程序构成。按照这种基本模式要求的框架去进行说课，能够有效地避免教学中存在的随意课、盲目课和单纯的传授课等不规范、教法陈旧的教学形式，逐渐形成符合教学规律，利于学生成长的新的教学模式。

学无止境,不断完善提高教学水平

2016-12-29 发布者：沙晓燕 浏览数( 2)
1、在学生探究电荷间的相互作用时应该让学生先讨论一下实验方法。在这点上没有设计好,应该事先做好学案,或用小黑板列成表格,在做完实验后让学生把实验现象填写下来。做课过程中的实验现象较多,学生记不住,归纳起来就显得乱了些,也容易出现偏差。

2、这次讲课中用丝绸摩擦玻璃棒效果不好,这主要是跟温度有关,另外再加上自己手上有些出汗,但实验效果还算不错。

3、当堂检测未能安排好。(在学校的试讲时安排了一组试题,并做了讲评) 4、语言上还要更精练些,要给学生一定的思考和表达的时间。 5、板书书写过程中由于有些紧张出现一个漏字,还好并不影响知识的准确性,这方面以后还要加强锻炼。

运动的描述教学反思

2016-12-29 发布者：沙晓燕 浏览数( 1)
运动的描述教学反思：

     本节课通过有趣的图片、问题讨论、列举实例，引导学生结合思考问题，由浅人深地提高对机械运动概念的认识，然后过度到“参照物”的讲解；最后通过讨论得出参照物的概念及运动和静止的相对性。由于受课堂时间的限制，没能给学生一定的思考时间，让学生结合实例理解知识点。在学生的作业中仍然出现参照物选择不明，不会描述物体的运动情况以及判断错误的现象

液体的压强案例

2016-12-29 发布者：李玉芹 浏览数( 1)
液体的压强案例

　　教学目标：

　　一、知识与技能

　　1.了解液体内部存在压强，以及液体内部压强的方向。

　　2.了解液体压强大小跟什么因素有关。

　　3.认识压强的实际应用----连通器，了解生活和生产中形形色色的连通器。

　　二、过程与方法

　　1.通过对演示实验的观察，了解液体内部存在压强的事实，知道液体内部不同深度处压强的大小和方向。

　　三、情感、态度与价值观

　　1.在观察实验过程中，培养学生的科学态度。

　　2.密切联系实际，提高科学技术应用于日常生活和社会的意识。

　　教学重点：液体压强的特点

　　教学难点：液体压强的特点

　　教学用具：液体压强的演示装置、水槽、U形管压强计、连通器、水等

　　教学过程：

　　一、引入新课

　　播放视频：潜水艇，引出本节课的课题-----------§13．2 液体的压强

二、新课教学

　　（一）液体压强的特点

　　突破难点的方法：做好演示实验，引导学生仔细观察实验，通过所观察到的现象进行归纳、推理、总结得出结论。

　　演示实验

　　1．用塑料袋装水时，它会胀起来，让学生感知液体会产生压强，且向各个方向都有压强。

　　2．用侧壁开有几个小孔的筒装有水，让学生观察到水从小孔流出来，且处于不同位置的小孔流出来的射程都不一样，用液体压强计测出不同深度的压强大小，让学生感知液体内部压强随深度的增加而增大。

　　3．用压强计测量深度相同时，各个方向的压强的大小有何特点，让学生感知同一深度，液体向各个方向的压强都相等。

　　播放视频：液体内部的压强

4．演示同一深度，液体的压强还跟液体的密度有关，且液体的密度越大，液体的压强越大。

　　播放视频：深水压强

引导学生把所观察到的实验现象得出液体内部压强的特点：

　　（1） 液体内部朝各个方向都有压强；

　　（2） 在同一深度，各方向的压强都相等；

　　（3） 液体的压强随深度的增大而增大；

　　（4） 在相同深度，液体的压强随密度的增大而增大。

　　（二）、连通器

　　1．定义：上端开口、下端连通的容器叫做连通器。

　　2．连通器里不流动时，各容器中的水面高度总是相同的。

　　3．举例分析连通器：茶壶、锅炉的水位计、花洒、水塔与自来水管。

　　4．播放视频：介绍连通器的应用

　三、小结：

　　液体的压强随深度的增大而增大

　　连通器里不流动时，各容器中的水面高度总是相同的。

牛顿第一定律教材分析

2016-12-29 发布者：李玉芹 浏览数( 1)
牛顿第一定律教材分析

　　教材首先通过回忆思考的形式提出问题：如果物体不受力，将会怎样？通过小车在不同表面运动的演示实验，使学生直观的看到物体运动距离与阻力大小的关系，为讲解伽利略的推理作准备。然后讲述伽利略的推理方法和通过推理得出的结论，再介绍迪卡儿对伽利略结论的补充，牛顿最后总结得出的牛顿第一定律。通过这些使学生了解定律的得出是建立在许多人研究的基础上的，正如牛顿所说：“如果说我所看的更远一点，那是因为站在巨人肩上的缘故”。最后指出牛顿第一定律不是实验定律，而是用科学推理的方法概括出来的，定律是否正确要通过实践来检验。给学生以科学方法论的教育。

　　本节课的重点是揭示物体不受力时的运动规律，即牛顿第一运动定律。

牛顿第一定律教法建议

2016-12-29 发布者：李玉芹 浏览数( 1)
牛顿第一定律教法建议

　　1.学生学习牛顿第一定律的困难在于从生活经验中得到的一种被现象掩盖了本质的错误观念，认为物体的运动是力作用的结果。如推一个物体，它就动，不再推它时，它便静止。为使学生摆脱这种错误观念，首先要把运动和运动的变化区别开，树立从静到动和从动到静都是“运动状态改变”的概念，这是为了揭示力和运动的关系做的重要铺垫。其次，通过实验确立“力是改变运动状态的原因”的概念。再通过推理建立“不受力运动状态不变”的概念。

　　2.通过图9-1演示实验的比较、分析、综合、推理是本节课的核心，可对学生进行简单的科学推理方法的教育。在此演示实验中可通过设计不同的问题渗透研究方法。

　　3.本节课可按着人类对知识的认识顺序组织教学，让学生体会规律的认识过程，对学生进行学史教育。从亚里士多德的观点——伽利略的研究——牛顿的总结。

光的直线传播

2016-12-27 发布者：钱龙 浏览数( 2)
	1.课题
	4.1 光的直线传播 （1课时）

	2.时间
	2015年 月 日; 班级:八年级( )班 

	3.课时
	第1课时 课型: 新课

	4.测试题
	什么叫做物态变化？

	5.教学内容
	 本课学习光源、光的传播方式、光速等问题。

	6.教学目标
	（1）知识与技能：

  1．了解光源，会大致给光源分类；

 2．理解光沿直线传播及应用；

  3.了解光在真空和空气中的传播速度3×108m/s； 

（2）过程与方法：

 1.观察光在空气和水中传播的实验现象，了解实验是研  究物理问题的重要方法；

 2.阅读“科学世界”，感悟宇宙的宏大；

（3）情感与态度：

 1.使学生形成愿意与他人合作学习的意识；

 2.培养学生呢过创新能力、实事求是的科学态度；

	7.教学重点
	 知道光在同种均匀介质中沿直线传播及了解直线传播  的现象。 

	8.教学难点
	光的直线传播的实验探究过程

	9.教学法
	（1）多媒体观察法 观察分析图像、总结

（2）实验法 演示实验

	10.学习法
	同伴互助学习 , 分组学习 .

	11.教学工具 
	激光，蜡烛，易拉罐，水槽，玻璃砖，班班通等

	12.教学过程

民族团结
	【第一课时】

问：马克思主义“五观”是哪五观？ 

答：国家观、历史观、民族观、宗教观、文化观。

导入新课

教师提问：人们能看见东西的条件是什么呢？人们能看见东西必须要有光，而且光必须进入人的眼睛，引起人们的视觉。那是不是我们看到的所有的物体都能够自己发光呢？（学生在回答的时候，教师要因势利导，让学生说出自己会发光的物体） 

进行新课 

1、光源 

学生阅读教材P69的内容，引入光源定义：能发光的物体称为光源。 

让学生自己列举身边的光源有哪些？然后给光源进行分类。 光源分类：

（1）自然光源：如太阳、萤火虫、水母等。 

（2）人造光源：如蜡烛、霓虹灯、白炽灯等。 

讨论：月亮是不是光源？镜子呢？ 

注意：光源指的是能够自行发光的物体，而有些物体本身不发光但由于它们能反射太阳或其他光源射出的光，好像它们也是在发光一样（像月亮、珍珠等），不要认为它们是光源。 

我们知道了什么是光源，那光源发出的光究竟是如何传播的呢？ 2、指导学生认识光的传播 

[实验1] 光在水中传播：用烧杯装适量的水，让激光笔垂直于水面射入水中（在水中滴入少许红或黑墨水），观察光在水中的传播路线。 

[实验2] 光在玻璃中传播：让激光笔挨着玻璃砖照射，观察光在玻璃中的传播路线。 

汇报实验，讨论：以上现象证明什么？ 

教师引导学生总结：光在同种均匀透明的介质中沿直线传播。 3、光的直线传播的特性在实际中有什么应用呢？ 

（1） 激光准直：用激光器发出激光，光在空气中沿直线传播， 保证掘进方向不变。 

（2） 检查排直队、打靶瞄准时要“三点一直线”等。 

用光的直线传播解释现象：影子的形成、日食（月食）的形成（知 道发生日食时太阳、地球、月球的排列顺序）、 小孔成像等。 

4、光的传播速度 

想一想：雷雨天，我们是先看到闪电还是先听到雷声？这是为什么？ 闪电和雷声是同时发出的，但是光的传播速度要比声音的传播速度快得多，所以我们先看到闪电后听到雷声。 学生阅读课本光的传播速度。 光的传播速度很大，光在真空（或空气）中传播速度是3×108米/秒，而在其它的介质中均要减小。如：光在水中的传播速度为真空中3/4。在玻璃中的传播速度为真空中的2/3。 并让学生自己把光在不同的介质中的传播速度和声音在不同的介质中的传播速度进行比较。 

拓展：光年是长度的单位，请计算光在1年内传播的距离。 s=vt=3×108m/s×3600s/h×24h/天×365天/年×1年=9.46×1015m=9.46×1012km 

巩固练习

1. 例题：月亮、太阳、点燃的火把、镜子，其中都属于光源的一组是 （ ） 

A．太阳和月亮 B．月亮和镜子 

C．太阳和镜子 D．太阳和点燃的火把 

2. 例题：一人沿公路步行，在经过一盏路灯的过程中，灯光照射到人身上所形成影子的长度变化情况是（ ） 

A．逐渐变长 B．先变短，后变长 

C．逐渐变短 D．先变长，后变短 

课堂小结

1、声音是由物体振动产生的。

振动停止，发声也停止。

2、声音的传播需要介质，固体、液体、气体都是声音传播的介质。

真空不能传声。

3、声音以声波的形式向外传播。

	13.板书设计
	4.1 光的直线传播

1、光源：能发光的物体叫光源。 

2、光的传播路径 

结论：光的同种均匀介质中是沿直线传播的。 

3、现象的解释 （1）影子的形成 （2）日食、月食 

4、原理的应用 （1）影子游戏 （2）排队看齐 (3)瞄准射击 (4)打隧道 

5、光速 真空：3×108m/s（速度最大）

	14.作业
	完成课本P72“动手动脑学物理”练习的第四题。

	15.组长签名
	; 2015年 月 日;

	16.教学反思
	


牛顿第一定律教学设计

2016-12-29 发布者：李玉芹 浏览数( 2)
牛顿第一定律教学设计
教学重点:通过对小车实验的分析比较得出牛顿第一定律。

教学难点:

　　1．明确“力是维持物体运动的原因”观点是错误的。

　　2．伽利略理想实验的推理过程

教学用具：斜面，小车，毛巾，棉布，玻璃板，微机,实物投影，大倍投电视。

教学过程

　　一、实验引入：批驳亚里士多德的观点

　　[演示1]在桌面上推动木块（或板擦）从静止开始慢慢向前运动，撤掉推力,木块立即停止。

　　分析:日常生活中也有许多类似的现象，（如推桌子）。这些现象从表面上看,“必须有力作用在物体上,才能使物体继续运动,没有力的作用,物体就要停下来.”即：板擦的运动需要推力去维持。于是,古希腊哲学家亚里士多德就根据这些现象总结出“物体的运动需要力去维持”。这种观点在历史上曾被沿用两千多年,但时沿用两千年是否就一定正确呢？也可能有人曾表示过怀疑或有人认为就是错误的,但没某能说服别人的理由。

　　[演示2] 在桌面上推动木块（或板擦）从静止使之向前运动，用力推出,木块向前运动一段距离后停止。

　　分析：推力撤掉，还要向前运动，与亚里士多德的观点不符。

　　分析：木块:静止——运动——静止。两个过程中是否都有力存在？在这两个过程中力的作用是维持原来的运动状态还是改变运动状态？

　　二、 讲授新课:

　　1.规律总结过程

　　方法1.教师引导

　　伽利略的贡献：理想实验

　　[演示]（通过实物投影仪把实验过程反映在大倍投电视上）

　　介绍器材

　　实验前提条件：每次实验都需从斜面上的同一高度下滑，为什么？

　　实验过程：让小球从同一斜面的同一位置滚下后分别在毛巾表面、棉布表面、玻璃表面上运动，每次记下小球停下时的位置。做标记的位置是什么位置？（停下来的位置）

　　实验纪录：

	实验次数
	表面材料
	阻力大小
	滑行距离

	1
	毛巾
	最大
	最短

	2
	棉布
	较大
	较长

	3
	玻璃
	较小
	长

	推理想象
	光滑表面
	阻力为零
	无限长


　　实验分析：

三次实验，小车最终都静止，为什么？

　　三次实验，小车运动的距离不同，这说明什么问题？

　　小球运动距离的长短跟它受到的阻力有什么关系？

　　若使小车运动时受到的阻力进一步减小，小车运动的距离将变长还是变短？

　　根据上面的实验及推理的思想，还可以推理出什么结论？

　　推理：小球在光滑的阻力为零的表面，将会怎样运动？

　　实验结论：通过伽利略的实验和科学推理得出“运动的物体，如果受到的阻力为零，它的速度将不会减慢，将以恒定不变的速度永远运动下去。”即作匀速运动。

　　如果运动物体不受任何力的作用，不仅速度大小不变，而且运动方向也不变，将沿原来的方向匀速运动下去。

　　牛顿的成果：补充与概括

　　师:物体除了运动的以外,还有静止的。那么，静止的物体在没有受到外力作用时，保持什么状态呢？（牛顿补充：将保持静止状态） 
　方法2：学生探究式学习

　　针对基础较好的学生，可以由学生在老师的指导下自己完成斜面小车实验，根据现象学生分组讨论,明确亚里士多德的观点的问题根源．由学生互相补充确定实验结论。

　　2.定律分析 

　　定律成立条件：不受外力作用

　　运动规律：总保持匀速直线运动状态或静止状态。

　　师（回应课题引入实验）： 回想我们最开始的实验，有推力板擦运动,撤去推力板擦停下来，从表面现象上得到的结论运动需要力维持是错误的，但这种现象是千真万确摆在我们面前的，我们如何用牛一的观点正确的解释这个现象呢?

　　三、巩固练习

　　1． 一物体放在桌上静止,假若某瞬间撤掉所有的外力,物体将怎么样?

　　2． 对于牛顿第一定律的看法，下列观点正确的是( )

　　A．验证牛顿第一定律的实验可以做出来，所以惯性定律是正确的

　　B．验证牛顿第一定律的实验做不出来，所以惯性定律不能肯定是正确的

　　C．验证牛顿第一定律的实验做不出来，但可以经过在事实基础上，进一步科学推理得出惯性定律

　　D．验证牛顿第一定律的实验虽然现在做不出来，但总有一天可以用实验来验证。

　　四、小结

　　人们对物体的运动规律的认识是经历了漫长的时间的。物体在不受力时的运动规律，它是经过亚里士多德对人们近两千年的思想束缚，伽利略的科学推理，才最终由牛顿总结出来的。牛一的重要贡献是：1）力不是维持物体运动的原因，2）力是改变物体运动状态的原因。

五、作业:阅读本节教材

探究活动

牛顿力学的建立

【组织形式】个人或自由结组

【活动目的】

　　牛顿力学的建立不是牛顿一个人的功劳，而是许多科学家努力研究的最终结果，查阅资料了解牛顿力学的建立过程，及牛顿力学的体系。

【活动流程】

　　制订查阅和查找方式；收集相关的材料；分析材料并得出一些结论；写出论文；与其他组交流。

【备注】

　　1、网上查找的资料要有学习的过程记录。

　　2、和其他成员交流。

斜面小车实验的再研究

【组织形式】个人或自由结组

【活动目的】

　　运用不同的物体表面，通过实验探究，加深对伽利略推理思维的理解。

【活动流程】

　　制订实验方案；准备器材；实验并记录现象，分析材料并得出一些结论；与老师所做实验比较优缺点；与其他组交流。

【备注】

　　1、要有完整的过程记录。

　　2、和其他成员交流。

               密度教案
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密度

　　【教学目标】

　　1．知识与技能

　　（1）理解密度的物理意义。

　　（2）用密度知识解决简单的实际问题。

　　2．过程与方法

　　（1）通过实验探究活动，找出同种物质的质量与体积成正比的关系。

　　（2）学习以同种物质的质量与体积的比值不变性（物质的本质特征）来定义密度概念的科学思维方法。

　　3．情感、态度与价值观

　　密度反映的是物质本身所具有的特性。通过探究活动，使用学生对物质属性的认识有新的拓展。

　　【教学重难点】密度难点：密度

　　【教学过程】

　　一．引入新课

　　学生活动：想想做做

　　

　　二．新课教学

　　（一）探究：同种物质的质量和体积的关系

　通过上面“想想做做” 提出问题：同种物质的质量和体积会有什么关系？

　　推测：同一种物质，体积越大，质量越大。如果体积增大到原来的两倍，质量是否也会增加到原来的两倍呢。也就是说，同一种物质的质量与它的体积成正比吗？

　　取大小不同的若干铝块，分别用天平测出它们的质量，用直尺测出边长后计算出它们的体积，列出表格来，然后以体积[image: image1]为横坐标，以质量[image: image2]为纵坐标，在方格纸上描点，再把这些点连起来。

　　从测量数据上看，会得到同种物质的质量增加，其体积也增大；质量减少，体积也会减小的结论。将测量数据图像化，会更直观地得出：同一种物质的质量与它的体积成线性关系，即同一种物质的质量跟体积成正比。

　　将铝块换成铁块重做上述实验。

　　讲解：质量跟体积的比值就是单位体积的质量；同种物质单位体积的质量相同，不同物质单位体积的质量一般不同，由此可知，单位体积的质量反映了物质的一种特性，物理学中用密度表示物质的这种特性。

　　（二）密度定义：某种物质单位体积的质量叫做这种物质的密度。

　　教师指出：理解密度的概念时，要注意：(1)单位体积就是有一定大小的体积，如国际单位制中的“ 1米3、1分米3、1厘米3等。(2)密度反映了物质的一种特性，每种物质都有一定的密度，如将铁块锉成铁屑，铁的密度都不变。

　　（三）密度的公式

　　密度=质量/体积

　　讲解：ρ表示密度；m表示质量；V表示体积。ρ=m/v
　　教师指出：要注意：(1)ρ的写法、读法。(2)密度只与物质种类有关，与物体的质量、体积无关。

　　（四）密度的单位

　　密度国际单位：千克／米3（kg/m3）

　　密度其他单位：克／厘米3（g/cm3）。1g／cm3= 1000kg／m3
　　让学生看课本一些物质（固体、液体、气体）的密度值，要求学生会查密度表中的密度值。记住水的密度等。

　　讲解例题，教给学生如何运用物理公式进行密度计算。

三．小结

四．作业


